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Seit inzwischen über 20 Jahren besteht nun schon unser Felix-Müller-Mu-
seum und hat sich weit über die Grenzen des Landkreises hinaus zu einem 
angesehenen Kunstmuseum entwickelt. 

Dies ist sicherlich zu großen Teilen ein Verdienst von unserem Herrn Peter Lichtenberger, der seit über 18 Jahren 
mit einem Team von ehrenamtlichen Mitarbeitern das Museum erfolgreich geführt hat. Nun möchte er sich aus 
Altersgründen zurückziehen.

Schon vor längerer Zeit hat die Gemeinde, auch auf Wunsch von Herrn Lichtenberger, entschieden, eine Stelle für 
die Fortführung der Museumsarbeit zu schaffen. Seit einigen Wochen haben wir nun mit Frau Dr. Regina Urban 
eine neue Hauptansprechpartnerin für das Felix-Müller-Museum in unseren Reihen. Frau Dr. Urban ist Kunsthis-
torikerin und schon seit vielen Jahren beim Wallfahrtsmuseum Gößweinstein beschäftigt.

Im Namen des Marktgemeinderates und der gesamten Verwaltung möchten wir Herrn Lichtenberger unseren 
herzlichen Dank für seine langjährige ehrenamtliche Tätigkeit in unserem Felix-Müller-Museum übermitteln und 
wünschen ihm alles erdenklich Gute für die Zukunft. 

Martin Walz 
1. Bürgermeister

 
Die ausführliche Danksagung an Herrn Lichtenberger und die Begrüßung  
von Frau Dr. Urban finden Sie im Innenteil (Feuilleton) dieser Ausgabe.

Neue Leitung  
unseres Museums
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rend der Baumaßnahmen konnte die Verkehrssituation 
um einiges entschärft werden. Gern stimmt der Marktge-
meinderat daher dem Antrag der ÜWG zu, diese temporä-
re Geschwindigkeitsreduzierung dauerhaft umzusetzen.

 
Weitere Unterstützung im Einwohnermeldeamt

In 2020 stellte der Bürgerservice des Einwohnermeldeam-
tes über 800 Personalausweise, über 340 Reisepässe und 
über 50 Kinderreisepässe aus. Eine wahre Kraftanstren-
gung für das Team des Einwohnermeldeamtes, wobei das 
Ausweis- und Passwesen nur einen Teil des vielfältigen 
Aufgabenbereiches ausmacht. Seit Beginn der Corona-
Pandemie sind zudem persönliche Vorsprachen nur noch 
nach vorheriger Terminvereinbarung möglich, was die 
Arbeit des Bürgerservice nicht gerade vereinfacht. Um 
Anfragen der Bürgerinnen und Bürger zeitnah bearbeiten 
und den bestmöglichen Service bieten zu können, hat 
unser Einwohnermeldeamt seit 01.01.2021 Verstärkung 
bekommen. Wir freuen uns mit dieser Einstellung einen 
weiteren Baustein in Richtung Zukunftsfähigkeit unserer 
Gemeindeverwaltung legen zu können und heißen unsere 
neue Kollegin herzlich willkommen.

 
Spende für die Synagoge Ermreuth

Seit ihrer Wiederweihe am 19. Juni 1994 ist die imposan-
te Synagoge von Ermreuth zu einem wahren Kleinod im 
Markt Neunkirchen am Brand sowie im Forchheimer und 
Erlanger Land geworden. 

Als jüdisches Gottes Haus entwickelte sich die Ermreut-
her Synagoge zu einem Lernort für schulische und außer-
schulische Bildungszwecke im Religions, Ethik,- und Ge-
schichtsunterricht. Mit ihrer zauberhaften Atmosphäre 
und der einmaligen Akustik wurde sie darüber hinaus 
auch zu einem bedeutenden Zentrum kultureller Veran-
staltungen verschiedenster Couleur sowie Anziehungs-
punkt für Musiker und Autoren aus dem In- und Ausland.

Als kommunale Einrichtung wird die Synagoge zu zwei-
dritteln vom Landkreis und zu einem Drittel von der 
Marktgemeinde Neunkirchen getragen und finanziert. Das 
kulturelle Leben selbst jedoch wird hauptsächlich durch 
Eintrittsgelder und Spenden finanziert. Die bedeutends-
ten Spenden hierfür kamen und kommen immer noch von 
der Kulturstiftung der Sparkasse Forchheim, wie zuletzt 
am 11.01.2021 überreicht durch den Leiter der Sparkasse 
Neunkirchen in Höhe von 500 €.

Der Sparkasse Forchheim einen herzlichen Dank für die 
langjährige Unterstützung, mit der wir auch in den nächs-
ten Jahren rechnen dürfen.

 
Frag deinen Bürgermeister – eine Initiative für die Ju-
gend unserer Gemeinde!

Was wolltest du deinen Bürgermeister schon immer fra-
gen?

Jetzt bekommst du die Chance deine Frage/n an unseren 
ersten Bürgermeister Martin Walz zu stellen!  Dieser wird 
eure Fragen dann im offiziellen YouTube-Kanal der Ge-
meinde beantworten – wann das Video online abrufbar 
ist wird zeitnah bekannt gegeben! 

Du bist jünger als 27 Jahre und wohnst in Neunkirchen 
am Brand oder in einem der Ortsteile? Dann schicke 
deine Frage/n ab sofort und bis spätestens 15.02.2021 
an: jugendpflege@neunkirchen-am-brand.de

Gib auch gerne dein Alter an und bei speziellen Fragen 
auch den Ortsteil, in welchem du wohnst.

Wir freuen uns auf Eure Teilnahme! Eure Gemeindeju-
gendpflege

 
Aus der Jugendarbeit Neunkirchen am Brand

Der Jugendtreff Outback musste wegen der Corona-Pan-
demie in den letzten Monaten leider überwiegend ge-
schlossen bleiben. Die gemeindliche Jugendpflege war 
und ist in dieser Zeit natürlich weiterhin für die Belange 
der Jugendlichen tätig und so konnten folgende Projekte 
umgesetzt werden:

•	 Erarbeitung der Rahmenkonzeption und des Jahresbe-
richtes der Gemeindejugendpflege

•	 Umfragen und Analysen zu den Wünschen und Bedürf-
nissen der Jugendlichen

•	 Erarbeitung des Hygienekonzeptes für den Jugendtreff

•	 Entwicklung eines Konzeptes zur Neugestaltung des 
Außengeländes des Jugendtreffs

•	 Fundamentlegung für den neuen Carport des Jugend-
treffs, welcher im März fertiggestellt wird und den Ju-
gendlichen einen weiteren Raum zum Treffen bieten 
soll

•	 Inbetriebnahme einer neuen Licht- und Musiktechnik

•	 Intensivierung der Vernetzungsarbeit mit den örtlichen 
Vereinen

•	 Erste Erhebung des Bedarfes an Beschäftigungsmög-
lichkeiten im Ortsteil Ermreuth (sobald die Corona Pan-
demie es zulässt, wird hier weiter eruiert)

 
Jugendtreff Outback weiter geschlossen!

Seit 1.12.20 sind außerschulische Bildungsangebote in 
Präsenzform durch die 9. Bayerische Infektionsschutz-
maßnahmeverordnung untersagt. Da die offene Jugend-
arbeit nach § 11 SGB VIII (Jugendarbeit) unter diese Re-
gelung fällt, muss der Jugendtreff Outback leider weiter 
geschlossen bleiben.

 
Jugendarbeit in Zeiten von Corona

Jugendtreff online - geht das?

Auf jeden Fall! Sich virtuell treffen oder einfach nur mit-
einander reden - Meldet euch dazu einfach bei eurer Ju-
gendpflegerin Laura Sterz über WhatsApp (01701228828) 
oder instagram (jugendpflegeneunkirchenambrand). 
Über instagram oder unsere Homepage des Marktes 
Neunkirchen (Jugendpflege) seid ihr auch immer auf dem 
neusten Stand! Holt euch Anregungen zu digitalen Pinn-
wänden, Do it yourself-Ideen, Freizeittipps und Beschäf-
tigungsmöglichkeiten, Kochen, Sport, Musik, Apps, Tools 
und zur weiteren digitalen Mediennutzung.

BEKANNTMACHUNGEN  
DER MARKTGEMEINDE

Ausgabe von kostenlosen FFP2 Masken an 
pflegende Angehörige

Das Staatsministerium für Gesundheit und Pflege stellt 
pflegenden Angehörigen FFP2-Schutzmasken kostenfrei 
zur Verfügung.

Über den Landkreis Forchheim hat der Markt Neunkirchen 
a. Brand 618 FFP2-Masken erhalten. Die Liefermenge ori-
entiert sich an der Einwohnerzahl.

Ab KW 4 (ab 25.01.2021) werden jeweils drei Schutzmas-
ken kostenlos an die jeweilige Hauptpflegeperson abge-
geben.

Hinsichtlich der Abgabe der kostenlosen Masken gel-
ten folgende Vorgaben:

•	 Es werden jeweils drei Schutzmasken an die Hauptpfle-
geperson ausgegeben.

•	 Der Nachweis erfolgt durch Vorlage des Schreibens der 
Pflegekasse mit Feststellung des Pflegegrades der bzw. 
des Pflegebedürftigen als Nachweis der Bezugsberech-
tigung (für alle Pflegestufen gibt es Masken).

•	 Die Abholung erfolgt im Gebäude der ehemaligen Raiff-
eisenbank/Schalterraum/Eingang Innerer Markt 3 zu 
folgenden Zeiten:

	 Freitag, 05.02.2021 	 9:00 – 11:00 Uhr

	 Samstag, 06.02.2021	 9:00 – 11:00 Uhr

•	 Alternativ lassen wir Ihnen die Masken per Post zukom-
men. Dazu bitten wir Sie, das Schreiben der Pflege-
kasse einzuscannen oder zu fotografieren und uns per 
Mail (info@neunkirchen-am-brand.de) zukommen zu 
lassen. Bitte geben Sie dazu Namen und Anschrift der 
pflegebedürftigen Person, sowie Name und Adresse (für 
Versand), sowie Telefonnummer (für evtl. Rückfragen) 
der Pflegeperson an.

Für Rückfragen stehen wir Ihnen unter Telefon: 705-13 zur 
Verfügung. Gerne können Sie auch per Mail info@neunkir-
chen-am-brand.de mit uns Kontakt aufnehmen.

Neunkirchen, 21.01.2021

Ihre Marktverwaltung

AKTUELLES AUS 
MARKTGEMEINDERAT UND 

GEMEINDEVERWALTUNG
In dieser Rubrik berichten wir jeweils zum Monatsanfang 
über Ereignisse aus Marktgemeinde, Verwaltung und 
Marktgemeinderat. Nachfolgende Infos zum Stand Re-
daktionsschluss 22.01.2021.

Infos zu den Corona-Impfungen
Impfzentrum Neunkirchen a. Brand

Aktuell erreichen uns immer wieder Fragen zu den Coro-
na-Impfungen.

Voraussichtlich wird am 3., 4. und 8. März ein mobiles 
Impfzentrum in Neunkirchen a. Brand eingerichtet. So-
wohl die Erstimpfung, als auch die Zweitimpfung (21 Tage 
nach dem ersten Impftermin) finden dann in diesem Impf-
zentrum statt. Nähere Details klären wir in den nächsten 
Tagen und werden sie zeitnah auf die Homepage der Ge-
meinde stellen. Die Betroffenen wurden und werden vor-
aussichtlich ab KW4 dazu per Brief von der Gemeindever-
waltung Neunkirchen a. Brand angeschrieben. 

Impfzentrum Forchheim

Aktuell erhalten alle Senioren*innen über 80 Jahre zudem 
Post vom Landratsamt Forchheim bezüglich der Termin-
vergabe zur Corona-Impfung. Darin sind Informationen 
zum Ablauf der Impfung gegen Covid-19 (Corona) enthal-
ten. Ebenso liegt dem Schreiben ein Anmeldeformular 
für einen Impftermin bei. Die Terminvergabe erfolgt aus-
schließlich über das Landratsamt Forchheim bzw. über 
das Impfzentrum direkt. Personen über 80 Jahre können 
sich wie folgt für einen Impftermin im Impfzentrum Forch-
heim anmelden: Telefon 09191 / 950 46 06 oder per E-Mail 
unter termin.impfzentrum@ugef.com

Die Impfungen sind rein freiwillig und dementsprechend 
muss auch eine Eigeninitiative erfolgen, wenn Interesse 
besteht.

Mehr Infos dazu finden Sie auch auf der Homepage des 
Landratsamtes direkt auf der Startseite unter https://
www.lra-fo.de und des Impfzentrums unter https://www.
asb-forchheim.de/unsere-angebote1/impfzentrum-
forchheim.

So stehen den Senioren*innen über 80 Jahre derzeit 
zwei Impfoptionen zur Verfügung: 

-	 Direkt bereits jetzt einen Termin im Impfzentrum 
Forchheim ausmachen und wahrnehmen, oder

-	 die Post aus der Gemeindeverwaltung abwarten und 
die Impftermine vor Ort am 3., 4. oder 08. März in An-
spruch nehmen.

 
Dauerhaft Tempo 30 für die Gemeindeverbindungs-
straße Rödlas-Ermreuth

Im Zuge der erfolgten Fahrbahn- bzw. Gehwegarbeiten in 
der Ermreuther Hauptstraße und der damit verbundenen 
Umfahrung über die Gemeindeverbindungsstraße (GVS) 
Rödlas-Errmreuth wurde eine temporäre Geschwindig-
keitsreduzierung auf max. 30 km/h angeordnet.

Die GVS Rödlas – Ermreuth weist im Verlauf eine max. 
Fahrbahnbreite von 3,00 m – 3,50 m auf. Die GVS Rödlas – 
Ermreuth wird unter anderem auch von Fußgängern und 
Radfahrern sowie von landwirtschaftlichen Fahrzeugen 
genutzt. Aufgrund der geringen Fahrbahnbreite ist die 
GVS nicht für einen Gegenverkehr ausgelegt. Durch die 
geringe Fahrbahnbreite sowie durch die bisher geltende 
max. Höchstgeschwindigkeit von 50 km/h entstanden im-
mer wieder gefährliche Verkehrssituationen. 

Durch die Geschwindigkeitsreduzierung auf 30 km/h wäh-



Schreibt mir, was ihr jetzt gerade braucht oder was euch 
am meisten interessiert! Ich freue mich drauf!

Eure Jugendpflegerin

Laura Sterz

Marktgemeinderatssitzung  
vom 16.12.2020

Tiefbrunnen 4; Sachstandsbericht zum Brunnenzu-
stand und Beschlussfassung zur Sanierung der Tief-
brunnen 1,2 und 4

Beschluss

Der Marktgemeinderat beschließt, den Tiefbrunnen 4 un-
verzüglich zu sanieren und beauftragt die Verwaltung, 
einen Förderantrag nach RZWas 2020 zu stellen. Ferner 
beschließt der Marktgemeinderat die Änderung der Sa-
nierungspriorität für die Tiefbrunnen 1 und 2 als nach-
folgende Projekte unter Einbeziehung des Förderpro-
gramms RZWas 2020 durchzuführen sowie die Freigabe 
der Haushaltsmittel für die Sanierung des Tiefbrunnens 4 
im Vorgriff auf den Haushalt 2021.

Abstimmungsergebnis		  Ja 19  	 Nein 0  

! Nähere Informationen zu den Hintergründen der Sa-
nierung des Tiefbrunnens 4 erhalten Sie über den offi-
ziellen YouTube-Kanal der Gemeinde in Form eines Er-
klärvideos. (einfach bei der Suchfunktion auf YouTube 
„Markt Neunkirchen am Brand Erklärvideo Tiefbrun-
nen" eingeben)

 
Antrag auf Förderung für die Einrichtung eines Quar-
tiersmanagements - Zustimmung zum Konzept

Beschluss

1.	 Der Marktgemeinderat nimmt das Konzept für das 
Quartiersmanagement mit Stand Dezember 2020 zur 
Kenntnis.

2.	 Der Marktgemeinderat beschließt das Quartiersma-
nagement auf diesen konzeptionellen Grundlagen - das 
insbesondere die Bedürfnisse älterer Menschen berück-
sichtigt - in Neunkirchen am Brand auszugestalten. 

Abstimmungsergebnis		  Ja 19  	 Nein 0  

 
Freiwilliger Elternbeitragszuschuss für die koope-
rative Ganztagsbildung - Antrag der Diakonie vom 
21.10.2020

Beschluss

1.	 Der Marktgemeinderat nimmt den Antrag der Diakonie 
für Kinder und Jugend e.V. vom 21.10.2020 sowie die 
Sachverhaltsdarstellung der Verwaltung zur Kenntnis.

2.	 Der Marktgemeinderat beschließt die Einführung der 
Kooperativen Ganztagsbildung an der Grundschule 
mit einem pauschalierten abnehmenden Zuschuss bis 
längstens Schuljahr 2024/2025 zu fördern. 

3.	 Der freiwillige gemeindliche Zuschuss wird auf folgen-
der Grundlage ausgereicht:

	 Buchungszeit	 SJ2021/2022	 SJ 2022/2023 
1-2 Stunden	 2 €	 2 € 
ab 2-3 Stunden	 ab 20 €	 ab 20 €

	 Buchungszeit	 SJ2023/2024	 SJ 2024/2025 
1-2 Stunden	 2 €	 2 € 
ab 2-3 Stunden	 ab 15 €	 ab 10 €

4.	 Die Diakonie für Kinder und Jugend e.V. reduziert ihren 
Elternbeitrag um diesen Zuschussanteil und rechnet 
den Gesamtzuschuss einmal jährlich mit der Marktver-
waltung ab. 

5.	 Die Verwaltung wird beauftragt entsprechende Rege-
lungen im Betriebsträgervertrag mit der Diakonie für 
Kinder und Jugend e.V. vorzusehen.

6.	 Ferner beschließt der Marktgemeinderat, dass sich 
dieser freiwillige Marktzuschuss ausschließlich auf die 
neue Modelleinrichtung der Kooperativen Ganztagsbil-
dung in der Übergangsphase bezieht.         

Abstimmungsergebnis		  Ja 19  	 Nein 0  

 
Neuerlass einer Verordnung über das Einschränken 
des freien Umherlaufens von großen Hunden und 
Kampfhunden

Beschluss

Aufgrund von Art. 18 Abs. 1 und 3 des Gesetzes über das 
Landesstrafrecht und das Verordnungsrecht auf dem Ge-
biet der öffentlichen Sicherheit und Ordnung (Landes-
straf- und Verordnungsgesetzes – LStVG) in der Bayeri-
schen Rechtssammlung (BayRS 2011-2-I) veröffentlichten 
bereinigten Fassung, das zuletzt durch § 1 Abs. 27 der Ver-
ordnung vom 26.03.2019 (GVBl. S. 98) geändert worden 
ist, erlässt der Marktgemeinderat Neunkirchen a. Brand 
folgende Verordnung und das dazugehörige Verzeichnis 
über die zu den Grünanlagen zählenden Bereiche: die Ver-
öffentlichung der Verordnung erfolgt im Mitteilungsblatt, 
sobald diese in Kraft gesetzt ist.

Abstimmungsergebnis		  Ja 19  	 Nein 0  

Wichtige Hinweise zur  
Räum- und Streupflicht

Sehr geehrte Mitbürgerinnen und Mitbürger,

nachdem im letzten Winter immer wieder Anfragen in der 
Marktverwaltung eingegangen sind, möchten wir Ihnen 
einige wichtige Hinweise zur Räum- und Streupflicht in 
Neunkirchen a. Brand und den Ortsteilen geben.

Wann besteht die Räum- und Streupflicht?

Die Räum- und Streupflicht besteht an Werktagen von 
7:00 Uhr bis 20:00 Uhr, an Sonn und Feiertagen von 8:00 
Uhr bis 20:00 Uhr.

Was muss geräumt bzw. gestreut werden?

Die Sicherungspflicht gilt für die Gehwege und Gehbah-
nen aller Straßen in der Marktgemeinde Neunkirchen a. 
Brand.

Ist kein befestigter/abgegrenzter Gehweg vorhanden, so 
gilt für einen 1,00 m breiten Streifen entlang des Fahrbahn-
randes die Räum- und Streupflicht. Sicherungspflichtig ist 
der jeweils angrenzende Grundstückseigentümer.

Dies gilt nicht für Straßen mit einseitigem Gehweg. In die-
sem Fall muss nur der vorhandene Gehweg geräumt wer-
den.

Darf auch Streusalz verwendet werden?

Nur bei besonderer Glättegefahr (z. B. an Treppen od. 
starkem Gefälle) ist das Streuen von Tausalz möglich. An-
sonsten können abstumpfende Streumittel (Sand, Splitt) 
verwendet werden.

Wohin mit dem Schnee?

Es ist empfehlenswert, den Schnee nicht auf die Fahrbahn 
zu schieben, da er vom Schneepflug erfahrungsgemäß auf 
den Gehweg bzw. die Gehbahn zurückbefördert wird. Wir 
raten Ihnen daher, den Schnee auf dem Grundstück zu la-
gern.

Was ist freizuhalten?

Kanaleinlaufschächte sind von Schnee und Eis freizuhal-
ten, damit anfallendes Tauwasser ablaufen kann. Wün-
schenswert wäre auch das Freihalten der Hydranten De-
ckel um der Feuerwehr das Auffinden eines Hydranten zu 
erleichtern.

Wie kommt die Marktgemeinde ihrer Räum- und Streu-
pflicht nach?

Auf Grund gesetzlicher Vorgaben ist der Markt Neunkir-
chen a. Brand verpflichtet, die verkehrswichtigen und zu-
gleich gefährlichen Straßen und Wege zu räumen und zu 
streuen.

Da es technisch nicht möglich ist, bei Schnee oder Glatt-
eis alle Fahrbahnen und Gehwege gleichzeitig zu räumen 
und zu streuen, werden nach den Vorgaben einer Priori-
tätenliste (Dringlichkeit 1 - 3) die Straßen und Wege nach 
ihrer Verkehrsbedeutung und dem Gefährdungspotential 
geräumt und gestreut.

Dringlichkeitsstufe 1:

Haupt- und Durchgangsstraßen, Gefällstrecken, überört-
liche Rad- und Fußwege, Bushaltestellen, Schulbusstre-
cken, öffentliche Einrichtungen

Dringlichkeitsstufe 2:

Verbindungs- und Wohnsammelstraßen

Dringlichkeitsstufe 3:

Wohn- und Anliegerstraßen und übrige Verkehrsflächen

Auf Grund des begrenzten Fuhrparks und der hohen Stre-
ckenlängen der Dringlichkeitsstufen 1 und 2 - alleine die 

Strecken der Dringlichkeitsstufe 1 belaufen sich auf rd. 
100 km - ist es nicht möglich, die Straßen der Dringlich-
keitsstufe 3 regelmäßig zu bedienen. Wir bitten Sie des-
halb um Verständnis, dass in Neben- und Wohnstraßen 
nicht oder nur eingeschränkt Winterdienst durchgeführt 
werden kann.

Bei besonderer Glättegefahr sind wir bemüht, auch die 
Straßen der Dringlichkeitsstufe 3 nach Anforderung durch 
die Anlieger zu bedienen.

Die Kreisstraße Neunkirchen - Großenbuch - Rödlas - Erm-
reuth fällt in die Zuständigkeit des Landkreises Forchheim 
und wird vom Markt Neunkirchen auf Grund des nicht un-
erschöpflichen Salzvorrats nur bei besonderer Anforde-
rung geräumt.

Wir bedanken uns für Ihr Verständnis und Ihre Unterstüt-
zung! 

Neunkirchen a. Brand, 02.12.2020

Martin Walz 
1. Bürgermeister

 

Fälligkeitstermine  2021

der Grund- Gewerbe- und Hundsteuer  
sowie der Vorauszahlungen der  

Benutzungsgebühren 
Der Markt Neunkirchen a. Brand möchte die Einwohner 
über folgende Fälligkeitstermine im Jahr 2021 informieren.

Die Beträge der Grundsteuer und die Vorauszahlungen 
für Gewerbesteuer, sind zu folgenden Terminen zur Zah-
lung fällig:

15.02.2021, 15.05.2021, 15.08.2021, 15.11.2021

Einmalige Jahresbeträge der Grundsteuer sind am 
01.07.2021 fällig.

Die Beträge der Hundesteuer sind am 01.04.2021 zur 
Zahlung fällig.

Für die Vorauszahlungen der Benutzungsgebühren 
Wasser/Kanal sind folgende Fälligkeitstermine festge-
setzt:

15.04.2021,   15.06.2021,   15.08.2021,   15.10.2021,   
15.12.2021 

Wir bitten Sie, die fälligen Beträge auf eines der Konten 
des Marktes zu überweisen.

Raiffeisen-Volksbank Erlangen		   
IBAN  DE 04 7636 0033 0002 9018 54	

Sparkasse Neunkirchen			    
IBAN  DE 53 7635 1040 0000 3205 64

Raiffeisenbank Gräfenberg		   
IBAN  DE 52 7706 9461 0000 4014 12           

Bei der Überweisung geben Sie bitte die Finanzadresse 
(FAD) an, da sonst keine Gewähr für eine ordnungsgemä-
ße Verbuchung besteht. Die Finanzadresse finden Sie auf 
den Steuer- bzw. Abgabebescheiden.



Es wird weiter gebeten, den Zahlungstermin einzuhal-
ten, da bei nicht rechtzeitiger Entrichtung der Beträge ein 
Säumniszuschlag und, im Falle einer Mahnung, zusätzlich 
noch eine Mahngebühr anfallen.

Für diejenigen Pflichtigen, die am SEPA-Lastschriftver-
fahren teilnehmen, werden die fälligen Zahlungen zum 
Termin von deren Konten abgebucht. Zur Vermeidung von 
Doppelzahlungen sollten diese Pflichtigen keine Überwei-
sung vornehmen.

Auf die Möglichkeit aller Zahlungspflichtigen zur Teilnah-
me am SEPA-Lastschriftverfahren möchten wir an dieser 
Stelle erneut hinweisen. Kosten entstehen dadurch nicht.

Das entsprechende Formblatt finden Sie auf unserer Inter-
netseite: www.neunkirchen-am-brand.de, unter „Rathaus“, 
„Formulare etc.“. Weiterhin besteht die Möglichkeit dieses 
Formblatt in der Kasse anzufordern oder zu erhalten.

Ein erteiltes SEPA-Lastschriftmandat kann vom Zahlungs-
pflichtigen jederzeit widerrufen werden.

Weitere Auskünfte erteilt die Kasse des Marktes.

Neunkirchen a. Brand, 20.01.2021

Markt Neunkirchen a. Brand

DANKE an alle  
Spender/Innen		            

Zwischenbilanz zur REWE-Spen-
denaktion
Die vom REWE-Markt Neunkirchen, unter 
der Leitung von Frau A. Wittmann, Ende 
September gestartete Spendenaktion zu-
gunsten der Freiwilligen Feuerwehr Neun-
kirchen ist sehr gut gestartet.  

Bei dieser Aktion, die noch bis August dieses Jahres läuft, 
können REWE Kunden ihre Leergut-Bons in Spendenbo-
xen im REWE Markt und REWE Getränkemarkt einwerfen 
und somit den jeweiligen Betrag an die Feuerwehr Neun-
kirchen spenden. Die Aktion wurde von den REWE-Kun-
den/Innen bisher sehr eifrig unterstützt, sodass in einer 
ersten Zwischenbilanz zum Ende des Jahres die REWE 
Geschäftsleitung an die FFW Neunkirchen einen Gesamt-
betrag von 1.010,31 Euro übergeben konnte.    

Die Freiwillige Feuerwehr Neunkirchen bedankt sich 
recht herzlich bei allen Spendern und Spenderinnen 
für ihre Zuwendungen, sowie auch bei der REWE Ge-
schäftsleitung für diese Aktion. 

Für alle Bürgerinnen, Bürger oder Firmen, die darüber hi-
naus Interesse haben, die FFW Neunkirchen regelmäßig 
durch eine jährliche Spende zu unterstützen, besteht die 
Möglichkeit einer Fördermitgliedschaft, welche bereits ab 
50 € / Jahr (das ist weniger als 1 € pro Woche!) möglich ist; 
aber es ist natürlich auch möglich uns mit einer einmali-
gen Zuwendung zu unterstützen.

Ein Antragsformular bzw. die FFW Bankverbindung finden 
Sie auf der Webseite der Feuerwehr Neunkirchen unter 
www.FFW-Neunkirchen.de/Verein/Förderverein 

Die Spenden kommen übrigens direkt den aktiven Kame-
raden und Kameradinnen zugute, indem sie in die persön-
liche Ausrüstung (z.B. Multifunktions-Tücher) bzw. in er-
gänzende technische Ausrüstungsgegenstände investiert 
werden.

Ihre Freiwillige Feuerwehr Neunkirchen am Brand

Thomas H. Meyer		  Thomas Heinlein 
1. Vorsitzender			   Kommandant

BEKANNTMACHUNGEN  
VON BEHÖRDEN

 

Zweckverband zur 
Wasserversorgung der 
Marloffsteiner Gruppe         

Der Wasserzweckverband Marloffsteiner Gruppe in-
formiert: Sanierung in der Trinkwasserversorgung des 
Wasserzweckverbandes; Sanierungskonzept II

Sehr geehrte Kunden*innen des Zweckverbandes zur 
Wasserversorgung der Marloffsteiner Gruppe,

nach unseren ersten Ankündigungen, weitere Sanierungs-
maßnahmen an den Leitungen und Anlagen durchführen 
zu müssen, sind wir derzeit damit beschäftigt, die recht-
lichen und planerischen Abstimmungen zu den einzelnen 
Maßnahmen zu treffen. Mit beigefügten Informationen 
möchte ich Ihnen eine kurze Zwischenmitteilung geben. 

Nach Ermittlung des Aufwandes für die notwendigen 
Maßnahmen des zweiten Sanierungsprogramms wurden 
schätzungsweise die voraussichtlichen Kosten ermittelt. 
Um im größtmöglichen Umfang von einer staatlichen 
Förderung (RzWAS) zu profitieren, fanden bereits mehr-
fach Gespräche mit dem Wasserwirtschaftsamt statt. Im 
ersten Schritt mussten wir nachweisen, dass wir unter die 
Härtefallgrenze fallen, wozu die bisher abgeschlossenen 
Maßnahmen zurück bis ins Jahr 1993 ermittelt werden 
mussten. Erfreulicherweise konnten wir diese Hürde er-
füllen. Das Förderprogramm gliedert sich in verschiedene 
Bereiche. So werden bauliche Anlagen anders gefördert 
als die Sanierung von Rohrleitungsnetzen. Mit dem Sat-
zungsbüro zur Kalkulation der Verbesserungsbeiträge 
haben ebenfalls die ersten Gespräche stattgefunden. Um 
diese fortsetzen zu können, müssen alle entsprechende 
Werte zusammengetragen werden. Danach kann ermit-
telt werden, wie die Kosten der Sanierung im Verhältnis 
(Gebühren/Beiträge/ staatliche Zuwendungen) aufgeteilt 
werden können.

Holger Bezold 
Verbandsvorsitzender

Online-Vorträge zu energetischer Sanierung, energie-
effizientem Bauen, Heizungstechniken, Nutzung er-
neuerbarer Energien und Fördermöglichkeiten;

Programm Frühjahr 2021
Der Arbeitskreis Info-Offensive Klimaschutz des Land-
ratsamtes setzt seine Vortragsreihe zu verschiedenen 
Energiethemen im Frühjahr 2021 in Kooperation mit der 
Volkshochschule des Landkreises Forchheim fort. Dabei 
informieren qualifizierte Experten über energieeffizientes 
Bauen und Sanieren (Dämmung, Fenster, Heizung), mo-
derne Heiztechniken, Anlagen zur Nutzung erneuerbarer 
Energien (z. B. Solarthermie, Holzheizungen, Wärmepum-
pe, Photovoltaik, usw.), staatliche Fördermöglichkeiten 
und Elektromobilität. 

Die Vorträge finden nur Online, jeweils am Donnerstag-
abend zu den angegebenen Terminen statt, die Teilnahme 
ist kostenfrei. 

Wir bitten um rechtzeitige Anmeldung (spätestens ei-
nen Tag vorher) mit Name und Telefonnummer unter 
klima@lra-fo.de oder telefonisch 09191 86-1025 unter 
Angabe Ihrer E-Mail-Adresse. Die Zugangsdaten bzw. 
den Weblink senden wir den angemeldeten Interessierten 
am Tag des Vortrags per E-Mail zu. Alle Bürger*innen sind 
herzlich eingeladen, dieses Angebot zu nutzen, um sich 
über aktuelle Techniken und Förderprogramme zu infor-
mieren.

Weitere Infos finden Sie unter www.lra-fo.de/klima. 

Online-Vorträge des AK Info-Offensive Klimaschutz  
Frühjahr 2021

•	Energetische Gebäudesanierung – Was, wann und wie? 
Donnerstag, 04.02.2021,  19.30 Uhr

•	Heizungsmodernisierung – Unser Haus braucht eine 
neue Heizung 
Donnerstag, 11.02.2021,  19.30 Uhr

•	Fördermöglichkeiten für energieeffizientes Bauen und 
Sanieren 
Donnerstag, 18.02.2021,  19.30 Uhr

•	Die Brennstoffzellenheizung – Wärme und Strom aus 
einer Anlage 
Donnerstag, 25.02.2021,  19.30 Uhr

•	Photovoltaik – Strom selbst erzeugen, speichern und 
selber verbrauchen 
Donnerstag, 04.03.2021,  19.30 Uhr

•	E-Autos, E-Bikes, Pedelecs – Die Zukunft fährt elektrisch 
Donnerstag, 11.03.2021,  19.30 Uhr

•	Heizen und Kühlen mit Wärmepumpe und Photovoltaik 
Donnerstag, 18.03.2021,  19.30 Uhr

•	Heizen mit Holz (Pellets, Stückholz, Hackschnitzel) und 

Solarthermie 
Donnerstag, 25.03.2021,  19.30 Uhr

•	Photovoltaik – Instandhaltung, Überwachung und Opti-
mierung von Bestandsanlagen  
Donnerstag, 15.04.2021,  19.30 Uhr

•	Lüftungsanlagen in Alt- und Neubau – für allzeit gute 
Luft und Wohnräume ohne Schimmel 
Donnerstag, 22.04.2021,  19.30 Uhr

Newsletter der  
Wirtschaftsförderung des 
Landkreises Forchheim      

Februar 2021

Terminhinweise
Telefonische Beratungen zur Existenzgründung,  
-sicherung und Unternehmensnachfolge durch die IHK 
für Oberfranken gemeinsam mit den Wirtschaftsexperten 
der Aktivsenioren Bayern e. V.

Termin / Ort:	 Donnerstag, 11. Februar 2021, ab 
09.00 Uhr

	 Donnerstag, 18. Februar 2021, ab 
09.00 Uhr

Informationen:	 Die Beratungen sind kostenfrei. Termin-
vergabe jeweils bis 15:00 Uhr. Ihre Daten 
werden nur zum Zwecke der Terminver-
einbarung erhoben und weiterverarbeitet!

Anmeldung:	 Vorherige Anmeldung erforderlich  
bei der Wirtschaftsförderung unter  
Tel. 09191 86-1021 oder E-Mail an:  
Wifoe@Lra-Fo.de.

 
 

ANNAHMESCHLUSS

für die Ausgabe 

zum 15. Februar 

06. Februar 2020

MITTEILUNGEN DER 
MARKTGEMEINDE

FUNDAMT
Folgende Fundgegenstände wurden beim Markt Neunkir-
chen a. Brand, Innerer Markt 1, abgegeben:

06.01.2021	 2 Schlüssel am Schlüsselring

06.01.2021	 Schlüsselbund



 

ProNeunkirchen 	         

„Weihnachtlich leuchtete wieder unser 
Markt“ – vielen Dank!

Der Corona-Alltag hat uns schon wieder eingeholt und die 
Lichterketten über den Straßen wurden abgebaut, aber 
wir haben SIE nicht vergessen, die dazu beigetragen ha-
ben, dass unser schöner Markt Neunkirchen am Brand in 
der Weihnachtszeit wieder so festlich geschmückt werden 
konnte. Gerade in dieser so schwierigen Zeit war das ein 
Zeichen der Solidarität auch mit unseren Geschäften und 
Gaststätten. Ganz herzlichen Dank dafür.

Wir möchten uns auch ganz persönlich bei folgenden 
Spendern und Helfern bedanken:

Bäckerei Leonhard Merkel, Franz Bauer, Bernd Buchner, 
DEVK-Geschftsstelle (Sabine Polster), Gerber GmbH, 
Elektro Schumm, Karl Germeroth, Luitgard Grau, Hans 
Gundel, Marcello Hack, Markt Neunkirchen am Brand, 
Modehaus Grau, Obst und Gemüse Palme (Ute Härtl), 
Martina Schmied (Die Wollschmiede), Obst Martin Seu-
bert, Dr. Sandra Paurevic, Pia und Dietrich Riess, Florian 
Siebenhaar, Sparkasse Forchheim, Spatz Bedachungen, 
St. Michaels Apotheke Dr. Florian Hofmann, Familie Jo-
hann Waser und alle diejenigen, die nicht genannt werden 
möchten.

Wir bedanken uns auch bei all denen, deren Spenden 
bisher noch nicht auf unserem Konto eingegangen 
sind, die dies aber sicher nur aus Zeitgründen bisher 
noch nicht geschafft haben! 

(Erinnerung: Konto von ProNeunkirchen bei der Spar-
kasse Neunkirchen, IBAN DE63 7635 1040 0020 2929 75, 
BIC: BYLADEM1FOR, Stichwort: Weihnachtsbeleuch-
tung 2020). 

Unser Dank gilt ebenso den „kleinen“ Spenden die 
den Weg in unsere „Weihnachtslaternen“ in den Neun-
kirchner Geschäften gefunden haben.

Rainer Obermeier (Agenda 21) und ProNeunkirchen 
(Neunkirchner Geschäftswelt)

Jagdpächter Neunkirchen

Sehr geehrte Mitbürgerinnen und Mitbürger, sehr geehrte 
Hundebesitzer,

in den letzten Tagen und Wochen haben wir vermehrt Be-
obachtungen gemacht bzw. sind uns von Bürgern Vorfälle 
gemeldet worden, auch bei der Gemeinde gingen solche 
Meldungen ein, was wildernde Hunde anbetrifft. 

Der eine Fall war am Kapellenweg, hier hat ein Anwohner 
aus dem Fenster beobachtet, dass ein großer brauner 
Hund drei Rehe hetzte in Richtung Sportplatz Neunkir-
chen. Ähnliche Fälle schildern mir meine Reviernachbarn 
in Dormitz, Großenbuch, Hetzles, Kleinsendelbach und 
Rosenbach. 

Nach dem Vorfall am Kapellenweg wurde mir tags darauf 
von Spaziergängern ein totes und am Bauch aufgerisse-
nes Reh gemeldet, unweit von der Stelle wo der Hund die 
drei Rehe gehetzt hatte. Am Fundort des toten Rehes sah 
man eindeutig Kampfspuren. 

Zum Zeitpunkt an dem dieser Artikel verfasst wurde 
herrschte Notzeit, wie der Gesetzgeber dies formuliert, 
das heißt Frost und geschlossene Schneedecke. In dieser 
Zeit brauchen speziell unsere Wildtiere ihre Energie, um 
einigermaßen über die Runden zu kommen und sollten 
nicht unnötig herumgejagd werden. 

Wir bitten Sie, die Hundebesitzer, unbedingt darauf zu 
achten, dass so etwas wie oben beschrieben vermieden 
wird. Das heißt, wenn man auf seinen Hund bei der Hetze 
nicht so einwirken kann, um ihn zu stoppen, in Form von 
rufen oder pfeifen, dann sollte man ihn an der Leine füh-
ren. Ich weiß, dass kein Hundebesitzer so etwas herauf-
beschwört bzw. darauf anlegt, dass sein Hund Wildtiere 
hetzt. Genauso sind wir Jäger nicht im Geringsten scharf 
darauf, einen Hund zu erschießen, obwohl es das Gesetz 
in so einer Situation unmissverständlich erlaubt. Wir ha-
ben unsere Jägerprüfung nicht gemacht, um auf Hunde-
jagd zu gehen. Deshalb bitten wir ganz eindringlich Ihren 
Hund gut zu beaufsichtigen (Aufsichtspflicht), damit wir 
alle nicht in so eine unangenehme Situation kommen. 

Gegenseitige Rücksicht in der Natur, z. B. auch gegenüber 
unseren Landwirten, wenn diese mit ihren Traktoren auf 
den Feldwegen fahren, um ihre Arbeit zu verrichten, die 
übrigens auch uns zu Gute kommt, nicht kopfschüttelnd 
und scheibenwischerzeigend zu begegnen, weil man da 
gerade seinen Spaziergang macht, wäre eine Geste für ein 
gutes Miteinander. 

Der Respekt unter uns Menschen, so scheint es mir, ist 
manchmal verloren gegangen. Gerade in so einer Zeit, in 
der wir alle nicht so recht wissen, wo die Reise hingeht, 
sollten wir menschlicher miteinander umgehen. Wildtiere 
sind nach dem Gesetz herrenlos, sie haben also kein Herr-
chen, das sich um sie kümmert. Darum tun wir Jäger das. 

Sie mögen jetzt denken was soll das, die schießen doch 
die Rehe tot. Dazu nur ganz kurz, auch das ist bei uns ge-
regelt, wie alles in Deutschland. Es gibt für uns Jäger einen 
Abschussplan der von der Behörde, bei uns das Landrats-
amt, ausgegeben wird und an den wir uns halten müssen. 
Die Stückzahl der zu schießenden Rehe resultiert aus dem 
Vegetationsgutachten, das alle drei Jahre vom Förster 
erstellt wird. Je nachdem, wie hoch der sogenannte Ver-
biss an den jungen Bäumchen ist, muss mehr oder weni-
ger geschossen werden damit der Wald wachsen kann. 
Das ist aber hier nur in Kurzform erklärt, es spielen noch 
viel mehr Faktoren eine Rolle, aber das alles zu erklären 
würde den Rahmen sprengen. Vielleicht noch eine Anmer-
kung zum Schluss, ein von einem Hund gehetztes Reh, 
das in hoher Flucht eine Straße überquert, kann auch für 
den gerade daherkommenden Autofahrer eine große Ge-
fahr mit sich bringen und nicht nur dem Reh sondern auch 
dem Hund ein jähes Ende setzen. Somit möchte ich hier 
schließen und freue mich auf ein freundliches und res-
pektvolles Miteinander. 

Roger Hollfelder  
Jagdpächter Neunkirchen

 

 

Ehrenamtliche VHS-Außenstellenleitung ge-
sucht
Die Volkshochschule bietet Ihnen landkreisweit ein viel-
fältiges Programmportfolio. Ohne unsere ehrenamtlich 
engagierten Außenstellenleitungen wäre dies nicht mög-
lich.

Für die Organisation und Betreuung der Kurse und Ver-
anstaltungen in Neunkirchen am Brand suchen wir daher 
eine dynamische und kontaktfreudige Dame oder Herrn. 
Sie organisieren die Veranstaltungen vor Ort, planen zu-
künftige Kurse, betreuen die Kursleitungen und verhan-
deln mit den Verantwortlichen der Gemeinde und der 
Schule. Die Planung des Kursangebots kann dabei in eige-
ner Regie auf kreative Art gestaltet werden. Die Tätigkeit 
ist ehrenamtlich, es gibt jedoch eine Aufwandsentschädi-
gung. Zudem ist die Teilnahme an VHS-Kursen für Außen-
stellenleitungen kostenlos. Für weitere Auskünfte steht 
Ihnen Herr Wenninger (Tel. 09191/86-1041) gerne zur Ver-
fügung.

ÖFFENTLICHE  
INSTITUTIONEN

Städt. Wirtschaftsschule  
im Röthelheimpark 	         

Informationsveranstaltung zum Übertritt  
an die Städtische Wirtschaftsschule im  

Röthelheimpark Erlangen
Am Mittwoch, 10. Februar 2020, findet um 19:00 Uhr ein 
Informationsabend in unserer Aula mit an- schließendem 
Rundgang durch das Schulhaus statt. Dazu laden wir Sie 
recht herzlich ein. Für Ihre Kin- der, die wir ganz besonders 
einladen, werden wir die Schule aus Schülerperspektive 
vorstellen.

Profil der W.I.R.

Die Wirtschaftsschule bietet Mittelschülern, Realschülern 
und Gymnasiasten die Möglichkeit den Mittleren Schulab-
schluss zu erlangen. Je nach Zugangsvoraussetzung kann 
die Wirtschaftsschule in fünfstufiger Form (fünfjährig ab 
der 6. Klasse), vierstufiger Form (vierjährig ab der 7. Klas-
se), dreistu- figer Form (dreijährig ab der 8. Klasse) bzw. 
zweistufiger Form (zweijährig ab der 10. Klasse) absol- 
viert werden.

Unabhängig davon, in welche Form der Wirtschafts-
schule Ihr Kind eintritt, wird es in eine jeweils neu 
gebildete Eingangsklasse aufgenommen, muss also 

nicht in einen bereits bestehenden Klassenverband 
wechseln.

Der Einstieg ist jeweils ohne fachspezifische Vorkenntnis-
se möglich.

Die allseits geforderte ökonomische Grundbildung von 
jungen Menschen steht neben einer umfang- reichen All-
gemeinbildung im Mittelpunkt. Auch die sog. MINT-Fächer 
haben einen hohen Stellenwert.

Weitere Profilbausteine

-	 offene Ganztagsschule: (Montag bis Donnerstag von 
13:15 Uhr bis 16:00 Uhr)

	 Nach einem gemeinsamen warmen Mittagessen kön-
nen unter der Aufsicht einer Lehr- kraft die Hausaufga-
ben erledigt werden. Danach besteht die Möglichkeit für 
Sport, Spiel und Spaß.

-	 gebundene Ganztagsschule: (Montag bis Donnerstag 
von 08:00 Uhr bis 16:00 Uhr, Freitag von 08:00 Uhr bis 
13:00 Uhr)

	 Durch den Wechsel von Übungs- und Lernzeiten, sowie 
sportlichen, musischen und künstlerischen Aktivitäten, 
können die Schülerinnen und Schüler individuell geför-
dert werden. Ein gemeinsames warmes Mittagessen ge-
hört selbstverständlich auch dazu.

W.i.R., die Schulleitung und das Kollegium freuen uns auf 
Ihren Besuch und stehen Ihnen bei Fragen gerne zur Ver-
fügung.

Coronabedingt kann es sein, dass wir unseren Informa-
tionsabend nicht wie gewohnt als Präsenz- veranstal-
tung durchführen können. Wir bitten deshalb interes-
sierte Schülerinnen und Schüler so- wie deren Eltern, 
sich auf unserer Homepage (www.wir-erlangen.de) zu 
informieren, ob die Veran- staltung stattfindet. Soll-
te dies nicht möglich sein, werden wir Ihnen bis Ende 
Februar 2021 zusätz- lich umfangreiche Informationen 
über unsere Schule per Video zu Verfügung stellen.

G. Wölfel, OStD Schulleiter

Städt. Wirtschaftsschule im Röthelheimpark 
Artilleriestraße 25 
91052 Erlangen 
www.wir-erlangen.de 
Telefon: 09131 5343-0

 
Montessori - Pädagogik  
Forchheim e.V.		           

Einladung zum Tag der offenen Tür online
Die Private Montessori-Volksschule Forchheim lädt unter 
www.montessori-forchheim.de zu einer Online-Präsen-
tation des Tags der offenen Tür ein. Anhand von Filmen, 
Interviews mit Lehrern, Schülern und Eltern sowie Pod-
casts und Infomaterialien zu den verschiedenen Aspekten 



der Montessoripädagogik gibt sie einen Einblick in das 
Schulleben. Anmeldungen für die 1. Jahrgangsstufe im 
kommenden Schuljahr sind bis 5. Februar möglich. 

Infos unter verwaltung@montessori-forchheim.de.

Schuleinschreibung an der  
Grundschule Neunkirchen

Die Schuleinschreibung für unsere zukünftigen Erstkläss-
ler findet am

Montag, den 08. März 2021 ab 13.15 Uhr 

Dienstag, den 09. März 2021 ab 13.15 Uhr

in der Grundschule Neunkirchen am Brand statt.

Anzumelden sind alle schulpflichtigen Kinder,

•	 die im Vorjahr zurückgestellt wurden (01.10.2013 – 
30.06.2014).

•	 die in der Zeit vom 01.07.2014 - 30.09.2015 geboren 
sind.

•	 der Einschulungskorridor kann von Kindern genutzt 
werden, die zwischen dem 01.07.2015 und 30.9.2015 
geboren wurden. Einen diesbezüglichen Antrag erhal-
ten Sie bei der Schuleinschreibung. An dieser müssen 
Sie auch teilnehmen, wenn Sie beabsichtigen Gebrauch 
vom Einschulungskorridor zu machen. Der Antrag auf 
Nutzung des Einschulungskorridors muss bis spätes-
tens 12.04.2021 an der Schule eingereicht sein.

Kinder, die vom 01.10.2015 - 31.12.2015 geboren sind, 
können auf Antrag der Eltern aufgenommen werden. 

Eine vorzeitige Schulaufnahme von Kindern, die ab dem 
01.01.2016 geboren sind, ist ebenfalls möglich. Sie kön-
nen auf Antrag der Eltern mit positiv bestätigtem schul-
psychologischen Gutachten aufgenommen werden. 

Bitte nehmen Sie in diesen beiden Fällen frühzeitig Kon-
takt zur Schule auf.

Bitte bringen Sie folgende Unterlagen zur Schulein-
schreibung mit:

•	 Geburtsurkunde des Kindes oder Familienstammbuch 

•	 Bescheinigung des Gesundheitsamtes (erhalten Sie bei 
der Untersuchung in der Kindertagesstätte)

•	 Bestätigung der Teilnahme an der U9

•	 Nachweis über Masernschutz

•	 ggf. vorliegender Sorgerechtsbescheid 

•	 ggf. Zurückstellungsbescheid

Die Erziehungsberechtigten bekommen eine persönli-
che Einladung zur Schuleinschreibung mit dem genauen 
Datum und der Uhrzeit in den nächsten Tagen zugestellt. 
Auf Grund der aktuellen Situation kann es zu einem verän-
derten Einschulungsmodus kommen. Wir werden Sie auf 
unserer Homepage entsprechend informieren.

Ebenso ergeht eine herzliche Einladung zum Informa-
tionsabend für die Eltern der Schulanfänger.

Auf Grund der aktuellen Situation bitten wir Sie sich auch 
hierfür über unsere Homepage zu informieren, in welcher 

Form (digital oder präsent) dieser stattfindet.

Termin ist in beiden Fällen 23.02.2021 um 19 Uhr in 
der Aula der Grundschule bzw. online.

An diesem Abend bekommen Sie weitere Informationen 
zur Schuleinschreibung und zu unserer Schule, der Ko-
operative Ganztag stellt sich vor, ebenso der Elternbeirat, 
der Förderverein und Schulweghelfer der Grundschule. 

Mit freundlichen Grüßen 
Anna Wellhöfer, Rektorin

 
Staatliche  
Fachoberschule  
Forchheim                                

Die Staatliche Fachoberschule Forchheim informiert:

Anmeldezeitraum für das Schuljahr 2021/2022: 
22. Februar bis 19. März 2021

Nähere Informationen zum Anmeldeablauf erhalten Sie 
über unsere Homepage: www.bszfo.de/fachoberschule

Einen individuellen Beratungstermin vereinbaren Sie bit-
te per E-Mail an fos@bszfo.de. Wir freuen uns, von Ihnen 
zu hören.

 

Herder-Gymnasium  
Forchheim			

Übertritt in die Einführungsklasse am  
Herder-Gymnasium Forchheim

Das Herder-Gymnasium Forchheim bietet im Schuljahr 
2021/2022 wieder eine Einführungsklasse für Absolven-
tinnen und Absolventen mit mittlerem Schulabschluss 
an. Damit Sie sich ohne Risiko informieren können, findet 
unser Informationsabend online am

15.02.2021 um 19:00Uhr
statt.

Interessierte Teilnehmer werden gebeten, sich per mail 
unter sekretariat@verw.herder-forchheim.de zu melden, 
damit wir Ihnen die Zugangsdaten für die virtuelle Ver-
anstaltung zusenden können. Sobald es die Situation 
erlaubt, laden wir Sie sehr herzlich zu einem geführten 
Rundgang in unsere Schule ein und einem Kennenlerntag 
im Juli vor der endgültigen Anmeldung. Die Termine geben 
wir Ihnen bekannt. Informieren Sie sich bitte auf unserer 
Homepage über unsere Schule und die Übertrittsmodali-
täten unter www.herder-forchheim.de; vereinbaren Sie 
gerne auch einen individuellen Beratungstermin mit der 
Schulleitung oder der Beratungslehrkraft unter Tel. 09191-
70990 oder per mail unter schulberatung@h-g-f.de. 

 
Seniorenbeirat 
Neunkirchen am Brand          

Wir sind für Sie da!
Der Seniorenbeirat bietet Ihnen ersatzweise Telefon-
sprechstunden für die nicht mehr möglichen Sprechstun-
den in der Info-/Anlaufstelle an. 

Unter der Mobilfunknummer 0175 111 84 46 sind wir von 
14.00 bis 16.00 Uhr erreichbar jeweils mittwochs: 03.02., 
17.02., 03.03., 17.03.,31.03.2021

Mit freundlichen Grüßen 
Seniorenbeirat der  
Marktgemeinde Neunkirchen am Brand 
Helmut Plötz		  Gisela Norbach 
Vorsitzender		  stellvertretende Vorsitzende

 

 
 

 

Malwettbewerb für den Ferienpass 2021
Seit Jahren gibt der Kreisjugendring Forchheim den Fe-
rienpass für die Kinder und Jugendlichen im Landkreis 
Forchheim heraus. Diesen ziert seit über zehn Jahren ein 
von Kindern und Jugendlichen gestaltetes Deckblatt.

Daher sind auch 2021 die großen und kleinen Künstler/-in-
nen im Landkreis aufgerufen sich im Rahmen eines Wett-
bewerbes an der Gestaltung des Titelblattes zu beteiligen.

Das Motto des diesjährigen Wettbewerbes lautet:  
„Leben mit Einschränkungen – Na und!?“

Zu diesem Thema sind die Teilnehmer/-innen aufgerufen 
Fotos, Zeichnungen, Gemälde oder andere zweidimensio-
nale Kunstwerke einzureichen. Der Fantasie und dem In-
halt sind hier wenige Grenzen gesetzt. Eingereicht werden 
darf alles, was auf ein DIN A 4 Blatt im Hochformat passt. 
Mitmachen darf jeder zwischen 6 und 18 Jahren. Das Bild 
darf keine Schriftzüge wie KJR Forchheim, Ferienpass 
2021 oder das Logo des KJR enthalten, da wir diese Infor-
mationen selbst hinzufügen werden.

Die Kunstwerke dürfen fotografiert, am Computer erstellt, 
gemalt oder gezeichnet werden. Wichtig ist, dass ihr die 
Bilder selbst erstellt und auf der Rückseite euren Namen, 
Alter und Adresse mit Telefonnummer und E-Mail Adresse 
vermerkt, damit die Preisvergabe auch an die richtigen 
Teilnehmer/-innen erfolgen kann.

Die Bilder können bis einschließlich 31.03.2021 in der Ge-
schäftsstelle des KJR Forchheim abgegeben werden.

Die 200 Teilnehmer/-innen, deren Bilder in die nähere Aus-
wahl kommen erhalten einen Ferienpass umsonst. Dar-

über hinaus sind auch in diesem Jahr wieder tolle Preise 
ausgelobt.

Der erste Platz ist mit einem Preis in Höhe von ca. 75 EUR 
dotiert, der zweite Platz mit einem Preis in Höhe von 50 
EUR und der dritte Platz erhält einen Preis über ca. 25 EUR.

Kreisjugendring Forchheim 
Am Streckerplatz 3 
91301 Forchheim 
www.kjr-forchheim.de 
info@kjr-forchheim.de

 

Homeoffice? – Nicht bei uns!

!!! WEITERHIN GEÖFFNET !!!
Wir freuen uns, dass wir auch während der aktuellen Co-
rona- Maßnahmen FAIR unterstützen können. Daher liegt 
unser Schwerpunkt zurzeit auf Lebensmitteln und Seifen!

Zu Ihrem Schutz kann laut Corona-Bestimmung immer 
nur ein Kunde unseren Laden betreten.

LUST AUF WEIN?

Wir haben den passenden Begleiter

MOONLIGHT WEISS

•	 Moonlight Chenin Blanc - Sauvignon Blanc, 2018, von 
Stellar organics trockener, duftig-frischer Weißwein aus 
Südafrika

•	 passt hervorragend zu Fisch, Bruschetta und Bobotie
•	 Die Arbeiter sind am Weingut beteiligt, faire Arbeitsbe-

dingungen und Löhne werden durch das Fairtrade-Sie-
gel garantiert, vorbildliches Arbeitsklima

Unser Tipp zu Valentin:

DEN TAG FAIRSÜSSEN – EIN LÄCHELN VERSCHENKEN

•	 Edle Schokoladen in vielen köstlichen Geschmacks-
richtungen

•	 Weingummi-Herzen
… Geschenkideen – von Herzen
… unterstützen Sie die Menschen, die es zurzeit am här-

testen trifft Danke

Wir freuen uns auf Sie! Bleiben Sie Gesund!

Unsere Öffnungszeiten:  
Di, Do, Fr 9.00 – 12.30 und 15.00 – 18.00 
Sa 9.00 – 12.30

Zuverlässige Aufträge und soziale Nachhaltigkeit für die 
Menschen vor Ort - für den Fairen Handel engagiert sich 
der Weltladen seit 14 Jahren!

Partnerschaft für EINE WELT Neunkirchen am Brand e. V. 
Klosterhof 5 
Tel: 09134/707-6281



KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Katholische Pfarr- 
gemeinde St. Michael  
Neunkirchen am Brand            

Mitteilungen der Pfarrei St. Michael für das Mitteilungsblatt 
des Marktes Neunkirchen am Brand zum zum 01.02.2021: 

Gottesdienste etc.:
Mo. 	01.02. 	19.30 	 Coronagebet in St. Michael

Di. 	 02.02. 	19.00 	 Messfeier m. Kerzenweihe u. Blasiussegen, St 
Michael

                  	 19.30 	 Coronagebet in St. Michael

Mi. 	 03.02. 	18.00 	 Messfeier m. Kerzenweihe u. Blasiussegen in 
Großenbuch

                  	 19.30 	 Coronagebet in St. Michael

Do 	 04.02. 	19.00 	 Herz-Jesu-Statio in St. Michael

Fr. 	 05.02. 	08.00 	 Messfeier mit Laudes u. Anbetung in St. Michael

                 	 19.30 	 Coronagebet in St. Michael

Sa. 	 06.02. 	17.00 	 Friedensrosenkranz in St. Michael

                  	 18.00 	 Messfeier in Großenbuch 

                  	 18.00 	 Messfeier in Rödlas

                  	 19.30 	 Coronagebet in St. Michael

So. 	 07.02. 	10.30 	 Messfeier in St. Michael Michael (Gottesdienst 
wird übertragen)

                  	 14.00 	 Tauffeier

                  	 18.00 	 Messfeier in St. Michael

                  	 19.30 	 Coronagebet in St. Michael

Mo. 	08.02.	 19.00 	 Requiem für die Verstorbenen 

                            		  + Margarete Neugebauer

                            		  + Monika Erber

                            		  + Otto Rauh

                 	 19.30 	 Coronagebet in St. Michael

Di. 	 09.02. 	19.30 	 Coronagebet in St. Michael

Mi. 	 10.02.	 18.00 	 Messfeier in Großenbuchl

                 	 19.30 	 Coronagebet in St. Michael

Do. 	 11.02. 	19.30 	 Coronagebet in St. Michael

Fr. 	 12.02. 	08.00 	 Messfeier mit Laudes u. Anbetung in St. Michael

                 	 19.00 	 Ökum. Taizé-Gebet in St. Michael

Sa. 	 13.02. 	17.00 	 Fatima-Rosenkranz in St. Michael

                  	 18.00 	 Wortgottesfeier in Großenbuch

                  	 18.00 	 Messfeier in Rosenbach

                  	 19.30 	 Coronagebet in St. Michael

So. 	 14.02. 	10.30 	 Messfeier in St. Michael

                  	 18.00 	 Messfeier in St. Michael

                  	 19.30 	 Coronagebet in St. Michael

Mo. 	15.02. 	19.30 	 Coronagebet in St. Michael

Ökumene Nachrichten
1. Februarhälfte 2021                  	      
Fr	 12. 2.	 19.00 Uhr	 Taizé Gebet	 rk. Pfarrkirche St. Michael

 
Evangelisch-Lutherische 
Kirchengemeinde  
Neunkirchen am Brand           NEUNKIRCHEN AM BRAND

1. Februarhälfte 2021
Die Christuskirche in der Von-Hirschberg-Str. 8 ist täglich 
bis 18 Uhr geöffnet.

Wir laden herzlich ein zu den Gottesdiensten:	

Di	 2.2.	 15.30 Uhr	 Evang. Gottesdienst		
im Alten- und Pflegeheim St. Elisabeth	  
	 Pfr. Axel Bertholdt

So	 7. 2.	 10.00 Uhr	 Sexagesimae, 2. Sonntag vor der  
Passionszeit	 Pfr. Axel Bertholdt

So	 14. 2.	 10.00 Uhr	 Estomihi (auch Live in Youtube)	  
	 Pfr. Axel Bertholdt

So	 21. 2.	 10.00 Uhr	 Invokavit	 NN

Liebe Gemeinde,

die aktuellen Ereignisse und Anordnungen rund um das 
Corona-Virus betreffen auch die Aktivitäten unserer Kir-
chengemeinde.

Aus gegebenem Anlass sind weiterhin alle Veranstaltun-
gen der Gemeinde abgesagt. Dies betrifft auch die Treffen 
der Gruppen und Kreise.

Die Christuskirche bleibt täglich von 9.00 Uhr bis 18.00 Uhr 
als Ort des Gebets für Sie geöffnet.

Anlässlich des 20-jährigen Jubiläums des Baus der Chris-
tuskirche ist aktuell in der Kirche eine Bilderausstellung 
aufgebaut, die während der Öffnungszeiten der Kirche be-
sichtigt werden kann.

Innehalten in schweren Zeiten

Die evangelische und katholische Kirche in Neunkirchen 
rufen weiterhin zum täglichen Innehalten beim Glocken-
läuten auf. Unter dem Motto „Innehalten in schweren Zei-
ten“ läuten die Kirchenglocken beider Gemeinden täglich 
um 19.30 Uhr und laden zum Gebet ein.

Sie benötigen Hilfe?

Der Verein Miteinander-Füreinander e.V. bietet unent-
geltlich Nachbarschaftshilfe an. Dazu gehören bei Bedarf 
auch Einkaufshilfe in Neunkirchen und Umgebung. Er 
arbeitet dabei eng mit der katholischen und der evange-

lischen Kirchengemeinde vor Ort zusammen.

Rufen Sie uns an!

Wir können für Sie am Ort Lebensmittel oder Medikamen-
te einkaufen oder einfache Botengänge erledigen. Wenn 
Sie sich einsam fühlen, vermitteln wir Ihnen gerne jeman-
den aus unserem Team, der Zeit hat für längeres Telefon-
gespräch.

Miteinander-Füreinander e.V.: 09134-1680

Wilhelm Friedrich  
(1. Vorsitzender von Miteinander-Füreinander e.V.)
Pfarrer Joachim Cibura 
(Leitender Pfarrer des kath. Seelsorgebereichs Neubau)  
Pfarrer Axel Bertholdt  
(Pfarrer der Evang.-Luth. Kirchengemeinde Neunkirchen

		  Evang.-Luth.  
	 Pfarramt Ermreuth

   

www.dekanat-graefenberg.de/ermreuth

Wir laden herzlich ein zu den Gottesdiensten:

So	 7.2.	 9.00 Uhr	 Gottesdienst	 Pfr. Dr. Malte Lippmann

So	 14.2.	 9.00 Uhr	 Gottesdienst	 Pfr. Martin Kühn

So	 21.2	 9.00 Uhr	 Gottesdienst	 Pfr. Dr. Malte Lippmann

Termine:

Die KV-Sitzungen sind bis auf weiteres wegen Corona nicht öffent-
lich.

 

 

 

Unsere Gottesdienste finden unter Beachtung der Hygie-
neregeln statt. (Abstand 1,5 m, Mund- Nasenbedeckung, 
kein Gesang)

Bitte anmelden unter: 
www.fcg-lebenshaus-neunkirchen.de 

Falls Sie den Gottesdienst nicht besuchen können, gibt es 
um 10.00 Uhr eine Andacht über unsere Homepage

Predigtthema: „ Next steps“ Wie kann ich meinen Glauben 
entwickeln?

Sonntag, 31. Januar 	 10.00 Uhr 
Sonntag, 7. Februar 		 10.00 Uhr 
Sonntag, 14. Februar 	 10.00 Uhr
Am 10. Februar um 20 Uhr: Online-Gebet: Jeder ist herz-
lich dazu eingeladen. Den Link zum Gebet erhalten Sie per 

Mail. Schreiben Sie uns bitte an info@lebenshaus-neun-
kirchen.de oder besuchen Sie unsere Website.

Tel. 015901026633 
pastormatias@fcg-lebenshaus-neunkirchen.de  
Webseite: fcg-lebenshaus-neunkirchen.de

 
 

am Zehntspeicher
05. Februar 2021 von  

14:00 - 18:00 Uhr

FEUILLETON

	 Öffnungszeiten: 
	 Sonntag  15 - 17 Uhr

	 Führungen nach  
	 tel. Vereinbarung  
	 unter 0 91 34 / 90 80 42  

NEUNKIRCHEN A.  BR.

M US E U M

F E L I X
MULLER

	 oder 0 91 34 / 18 37

 
Leitungswechsel im Felix-Müller-Museum

Seit inzwischen über 20 Jahren besteht nun schon unser 
Felix-Müller-Museum.

Gerade in den letzten Jahren konnte unser Museum viele 
neue Stücke gewinnen und somit hervorragende Ausstel-
lungen und Veranstaltungen anbieten. Dies ist sicherlich 
zu großen Teilen ein Verdienst unseres höchst engagier-
ten Peter Lichtenberger, der gemeinsam mit einem Team 
aus ehrenamtlichen Mitarbeitern das Museum in den letz-
ten Jahren erfolgreich geführt hat. 

Auch Herr Lichtenberger hat seine Arbeit fürs Felix-Müller-
Museum ehrenamtlich ausgeübt. Er tat dies nicht zuletzt 
aus Verbundenheit mit dem Ehepaar Müller, mit dem er 
befreundet war. 

Die ihm von der Gemeinde angetragene Aufwandsent-
schädigung stellte er für den Erwerb und die Restaurie-
rung von Werken Felix Müllers zur Verfügung, so dass er als 
ein Mäzen Neunkirchens angesehen werden kann. Nicht 
umsonst wurde Herr Lichtenberger für seine Verdienste 
an der Gemeinde mit den Bürgermedaillen in Silber und 
Gold ausgezeichnet. Nun möchte er sich aus Altersgrün-
den zurückziehen. 

Schon vor längerer Zeit hat die Gemeinde - auch auf 
Wunsch von Herrn Lichtenberger hin - entschieden, eine 
Stelle für die Fortführung der Museumsarbeit zu schaffen. 
Bereits Ende 2019 wurden erste Gespräche geführt. 

Es freut mich sehr, seit einigen Wochen eine neue Haupt-



ansprechpartnerin für das Felix-Müller-Museum in unse-
ren Reihen begrüßen zu dürfen. 

Seit 1. Dezember 2020 ist nunmehr Frau Dr. Regina Urban 
beim Markt Neunkirchen a. Br. tätig.

Frau Dr. Urban ist Kunsthistorikerin und schon seit vielen 
Jahren beim Wallfahrtsmuseum Gößweinstein beschäf-
tigt. Sie kennt auch unser Museum gut. Ich bin ebenso wie 
Herr Lichtenberger überzeugt, dass wir mit Frau Dr. Urban 
eine hervorragende Unterstützung gewinnen konnten.

Aktuell können wir nur „im Hintergrund“ arbeiten, doch 
sobald es die Möglichkeiten zulassen, wird unser Felix-
Müller-Museum wieder für Publikum zur Verfügung ste-
hen. Bis dahin nutzen Herr Lichtenberger und Frau Dr. 
Urban die Zeit für eine gute Einarbeitung und Übergabe.

In großer Dankbarkeit verabschiedet sich die Gemeinde 
von Herrn Lichtenberger als Museumsbeauftragten und 
wünscht ihm alles erdenklich Gute in seinem wohlver-
dienten Ruhestand.

Frau Dr. Urban wünschen wir bei ihrer Tätigkeit glückli-
ches Gelingen und freuen uns auf gute Zusammenarbeit.

Martin Walz 
1. Bürgermeister

 
 

Das Felix-Müller-Museum hat seit dem  
1. Dezember 2020 eine neue Leitung.  

Die Kunsthistorikerin Dr. Regina Urban  
stellt sich vor

Liebe Mitmenschen aus Neunkirchen und Umkreis,

Neunkirchen am Brand besitzt mit dem Felix-Müller-Mu-
seum eine Kultureinrichtung, die sich sehen lassen kann. 
Mit großem ehrenamtlichen Engagement schuf Peter 
Lichtenberger in den letzten 18 Jahren ein angesehenes 
Kunstmuseum, in dem das Lebenswerk des Bilderhauers 
und Malers, Felix Müller (1904-1997), bewahrt, gesammelt 
und mit viel Gespür für Ästhetik präsentiert wird.

Nachdem ich 2007 das Wallfahrtsmuseum Gößweinstein 
aufgebaut hatte, leite ich jenes kulturgeschichtliche Mu-
seum. Am 1. Dezember 2020 hatte ich die Ehre, auch die 
Leitung des Felix-Müller-Museums antreten zu dürfen, 
im Rahmen einer mit Hilfe der Landesstelle für die Nicht-
staatlichen Museen finanzierten Projekt- und Teilzeitstel-

le. Herr Lichtenberger, der Felix Müller noch selbst kannte, 
ist seitdem bestrebt, mich bestmöglich in meine neue Tä-
tigkeit einzuführen und an seinem reichen Wissensschatz 
teilhaben zu lassen. 

Wie in den vergangenen Jahren beginnt auch 2021 mit ei-
nem Bilderwechsel die Felix-Müller-Präsentation. Geboten 
wird eine abwechslungsreiche Palette aus Winterbildern, 
Menschen aus Russland, Russischer Marienandacht und 
Passion sowie Zyklen aus den Vier Jahreszeiten und den Vier 
Elementen. Für die Öffentlichkeit zugänglich wird die Schau, 
sobald die Museen wieder öffnen dürfen; gegebenenfalls er-
fährt sie eine gewisse jahreszeitliche Aktualisierung und ver-
schiedentliche Präsentation über diverse Medien. 

Derweil möchte ich diese Gelegenheit nutzen, ein Winter-
bild aus der Hängung vorzustellen. 

Felix Müller zeichnete es am 2. Februar 1981, vor 40 Jah-
ren. Der 2. Februar ist im Kirchenjahr das Ende der Weih-
nachtszeit und wird mit Kerzenweihen zu "Mariä Licht-
mess" begangen. 

Mit Ölpastellkreiden im Querformat dargestellt, ist die An-
sicht hinter Müllers Wohnhaus (Kellerweg 3), auf der sechs 
Vögel ausgestreutes Futter vom schneebedeckten Boden 
picken. Hinter einem dunkelgrünen Heckenkranz und ent-
laubten Bäumen zeigen sich zwei schlichte Häuser, links 
ein sonnenbeschienenes, rechts ein schattig blaues. Die 
Mittelachse bildet ein Baum mit drei schlanken Stämmen, 
dessen Krone die Sonne scheinbar umfasst. Die drei bläu-
lichen Schattenlinien spiegeln die Form des Baumes und 
umrahmen zugleich die Vögel. Baum und Schatten er-
geben zusammen eine Sanduhrform, durch welche die 
Leben spendende Energie der Sonne vom winterblauen 
Himmel zu den Tieren auf der Erde zu fließen scheint. 
Nicht von ungefähr verleiht Müller der Sonne eine quer-
ovale Form und umgibt sie mit einem gleichförmigen 
Ring. Sie erinnert damit an das allsehende Auge Gottes. 
Gemeint ist also nicht nur das Licht und die Wärme der 
Sonne, die hier im Begriff ist den Schnee zu tauen, son-
dern die Leben spendende Kraft des Schöpfers. 

Felix Müller fühlte sich der Natur im Sinne der Schöpfung 
sehr verbunden. Zugleich war er dem Ritus der katholi-
schen Kirche aus früher Kindheit zugeneigt. So wird in 
Müllers Lichtmess-Winterbild die Lichterscheinung quasi 
zu einer göttlichen Offenbarung.

Ich möchte dieses Bild als gutes Zeichen für uns setzen, 
als eine gute Verheißung in schwierigen Zeiten.

Mit den besten Wünschen für Wohlbefinden und frohen 
Mut

Ihre Museumsfrau 
Regina Urban

Tel.: 09561 / 4274359 
Mail: fmm@neunkirchen-am-brand.de

Synagoge und jüdisches        
Museum Ermreuth                       

Öffnungszeiten:  
April – Oktober, jeweils 3. Sonntag im Monat 14 – 17 Uhr 

Öffentliche Synagogenführung:  
jeweils 1. Sonntag im Monat 15 Uhr  

Führungen für Gruppen und Schulklassen sind nach  
vorheriger Terminvereinbarung ganzjährig möglich.

Mehr Infos unter:  
www.neunkirchen-am-brand.de/museen/synagoge 

www.synagoge-museum-ermreuth.de

 

 

Marktbücherei  
St. Michael		   
 
Liebe Leserinnen und Leser,

wegen der aktuellen Corona-Regeln bleibt die Marktbü-
cherei St. Michael mindestens bis zum 14. Februar 2021 
geschlossen.

Einen kontaktlosen Abholservice können wir ab dem 29. 
Januar 2021 wieder anbieten. Über die genauen Schutz- 
und Hygienevorschriften dazu werden wir Sie auf unserer 
Homepage und in den sozialen Netzwerken informieren.

Ihre ausgeliehenen Medien werden von uns automatisch 
verlängert. Es fallen für Sie dadurch keine Gebühren an.

Ihr Leserkonto können sie auch über unseren Web-OPAC 
Findus einsehen und bearbeiten.

Bitte nutzen Sie unsere E-Medien-Ausleihe  
www.leo-nord.de

Falls Sie noch nicht Mitglied der Marktbücherei St. Michael 
sind, können Sie sich per E-Mail für einen Schnupperaus-
weis anmelden, um damit unsere Online-Angebote zu 
nutzen.

Der Online-Verbund www.leo-nord.de ist ein Angebot von 
41 teilnehmenden Büchereien in Nordbayern. Es umfasst 
über 20.000 digitale Medien.

Ganz bequem von daheim aus (und damit ohne jegliche 
Ansteckungsgefahr) können Sie unser digitales Medien-
angebot wie eBooks, ePapers, eMagazine und eAudio 
herunterladen und auf dem heimischen PC oder mobilen 
Lesegeräten wie E-Book-Readern, Tablets oder Smart-
phones nutzen.

Die Schnuppermitgliedschaft ist auf drei Monate begrenzt 
und für Sie kostenlos.

Schreiben Sie uns einfach eine Mail an buecherei@neun-
kirchen-am-brand.de mit Angabe von Namen, Adresse 
und Geburtsdatum.

Für Rückfragen sind wir telefonisch zu erreichen unter 
09134/ 5020:

Dienstag 10.00 bis 12.00 Uhr und Freitag 15.00 bis 16.00 
Uhr

Oder schreiben Sie uns eine Mail: buecherei@neunkir-
chen-am-brand.de

Wir freuen uns auf ein baldiges Wiedersehen

Ihr Büchereiteam
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TÜV + AU
jeden Dienstag und Donnerstag
•	Ersatzteile-Zubehör
•	Auspuffanlagen
•	Klimaanlage
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91077 Neunkirchen a. Br. • Tel. 0 91 34 / 90 69 06

•	Inspektion
•	Anhängerverleih
•	Zahnriemen
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Öffnungszeiten des Wertstoffhofes in  
Neunkirchen a. Brand
Dienstag, Freitag.........................................15.00 - 17.30 Uhr 
Mittwoch....................................................... 9.00 - 11.30 Uhr 
Samstag........................................................ 9.00 - 12.30 Uhr
Ordnungsgemäße Abwicklung des Betriebes
Bitte Wertstoffe so anliefern, dass der Abladevorgang 
innerhalb der regulären Öffnungszeiten abgeschlossen 
werden kann.
Es wird ausdrücklich darauf hingewiesen, daß den An-
weisungen des Aufsichtspersonals im Wertstoffhof des 
Marktes Neunkirchen a. Brand zwingend Folge zu leisten 
ist. Bei Nichtbeachtung des Aufsichtspersonals müßten 
unangenehme Maßnahmen (Anzeigen) gegenüber den 
zuwiderhandelnden Personen ergriffen werden.

Marktbücherei St. Michael.....................Tel. 0 91 34/50 20 
Anton-von-Rotenhan-Straße 3, Büchereileiterin: Gabi Bail 
Öffnungszeiten: 
Dienstag:..................................................... 11.00 - 15.00 Uhr 
Donnerstag:................................................ 16.00 - 19.30 Uhr	
Freitag:.........................................................14.30 - 17.30 Uhr 
Sonntag:....................................................... 9.00 - 11.00 Uhr
Öffentliche Bücherei Ermreuth...............0 9192/ 99 79 88 
Herrnbergstr. 14  
Öffnungszeiten: 
Sonntag:..................................................... 10.00 - 11.30 Uhr 
Donnerstag:.................................................17.00 - 18.00 Uhr 

Sprechzeiten des Seniorenbeirats nach Vereinbarung. 
Anmeldung unter Tel. 0175/111 84 46 oder per Mail an  
seniorenbeirat@neunkirchen-am-brand.de

Amtsstunden des Notars Prof. Dr. Robert Sieghörtner 
Tel. 09192/509 nach Vereinbarung

Öffnungszeiten des  
Landratsamtes Forchheim.................... 0 91 91/ 86-0  
91301 Forchheim, Am Streckerplatz 3 
Montag und Donnerstag von 8.00 bis 17.00 Uhr 
Dienstag, Mittwoch und Freitag von 8.00 bis 12.00 Uhr
Kfz. Zulassungsstelle 
Montag und Donnerstag von 8.00 bis 17.00 Uhr 
Dienstag, Mittwoch 8.00 bis 15.30 Uhr 
Freitag von 8.00 bis 12.00 Uhr
Öffnungszeiten der Deponie Gosberg 
Montag bis Freitag......................von 8.00 Uhr bis 16.15 Uhr 
Samstag.......................................von 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr
DIENSTSTELLEN
Dienststelle Ebermannstadt....................0 91 91/86 43 00 
(Bauwesen,Naturschutz,Umweltschutz, Wasserrecht, 
Obst- und Gartenbau, Landschaftspflegeverband) 
91320 Ebermannstadt, Oberes Tor 1          
Volkshochschule........................................0 91 91/86 10 60 
91301 Forchheim, Hornschuchallee 20
Tourismuszentrale.....................................0 91 91/86 10 50 
91320 Ebermannstadt, Oberes Tor 1          
Abfallwirtschaft.........................................0 91 91/86 62 02 
91301 Forchheim, Am Streckerplatz 3           
Sprechstunde des Landrats...................... 0 91 91/86 10 01 
Nach Vereinbarung im Landratsamt Forchheim (Gebäude 
A, 1. Stock,  Zi.-Nr.: 206). Bitte Terminabsprache.
 

Sprechzeiten der  
Behindertenbeauftragten........................ 0 91 91/86 91 00 
Mittwoch und Donnerstag von 9.00 bis 12.00 Uhr (Termin 
bitte vereinbaren!). Landratsamt Forchheim, Gebäude A, 
Zimmer 416

Kontaktbörse der OffenenBehindertenArbeit  
Forchheim.................................................. 0 91 91/ 70 42 10
Die Sprechstunden unserer Kontaktbörse der OBA Forch-
heim, sind wie folgt: 
Montag,.............................................10.00 Uhr bis 12.00 Uhr 
Dienstag............................................ 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
Donnerstag.......................................16.00 Uhr bis 19.00 Uhr
Amt für Landwirtschaft.................................09 51/8 68 70
Standort Defibrillator: 
Feuerwehrhaus Neunkirchen, Erleinhofer Straße 25 
Tennisheim Neunkirchen, Schellenberger Weg 28 
Rückseite Evang. Gemeindehaus, Von-Hirschberg-Str. 8 

ÄRZTLICHER NOTFALLDIENST
Rettungswagen und Notarzt mit Blaulicht................ 112 
(Ärztlicher Notfalldienst über die Rettungsleitstelle Bam-
berg). Bei lebensbedrohlichen Situationen wie Bewusst-
losigkeit, starke Blutungen oder schweren Unfällen usw. 
muss der Rettungsdienst und der Notarzt über die Ret-
tungsleitstelle Bamberg angefordert werden (112). Hier 
bitte niemals vergessen anzugeben:

Wo? Was? Wieviel? Welche? Warten
Ärztlicher Bereitschaftsdienst: ............................116 117 
Der ärztliche Bereitschaftsdienst versorgt akute Erkran-
kungen (Infektionskrankheiten, kleinere Verletzungen 
usw.) an Wochenenden, Mittwoch Nachmittag und an 
Feiertagen. Für Neunkirchen und Umgebung nehmen 
alle Neunkirchner und Dormitzer Ärzte an diesem Dienst 
teil. Die Einsatzzentrale, die mit der oben genannten Tele-
fonnr. erreicht wird, ist in Nürnberg.

ÄRZTLICHE NOTFALLPRAXIS FORCHHEIM
im Gesundheitszentrum, Krankenhausstr. 8, Tel. 116 
117. Öffnungszeiten: Patienten können ohne Termin 
direkt zu den Öffnungszeiten in die Praxis kommen.  
Montag, Dienstag, Donnerstag........................... 19 - 21 Uhr 
Mittwoch und Freitag............................................16 - 21 Uhr 
Samstag, Sonntag und Feiertag........................... 9 - 21 Uhr

ZAHNÄRZTLICHER NOTFALLDIENST 
Landkreis Forchheim
www.Notdienst-Zahn.de 

APOTHEKEN-NOTDIENST
Neunkirchen - Eckental - Igensdorf - Gräfenberg - 
Kalchreuth - Heroldsberg
Die aktuell zuständige Notdienst-Apotheke erfahren Sie 
im Internet unter www.aponet.de - zusätzlich ist sie an 
jeder Apotheke ausgehängt. Bitte nehmen Sie den Not-
dienst (Notdienstgebühr 2,50 €) am Wochenende mög-
lichst in der Zeit von 11-12 Uhr oder von 17-18 Uhr in An-
spruch.

WICHTIGE RUFNUMMERN
Polizei Notruf.................................................................... 110
Polizei Dienststelle Forchheim......................0 91 91/7 09 00
Feuerwehr Notruf............................................................ 112
Rettungsdienst Notruf (Rettungswagen mit Blaulicht).112
Rettungsdienst Notruf (Notarzt mit Blaulicht).............. 112
Patientenfahrdienst (Arbeiter-Samariter-Bund)....... 19 212
Telefonseelsorge......................................... 08 00/ 1 11 01 11
1. Kindernotruf...........................................08 00 / 1 11 03 33
Elternnotruf..............................................08 00 / 1 11 05 550
Gewalt gegen Frauen............................... 08 000 / 1 16 01 16
Niedergelassene Ärzte im Einzugsbereich:
FA Christian Ruckdeschel, Facharzt für Allgemeinmedizin, 
Neunk...............................................................................6 16
Dr. Karsten Forberg & Dr. Peter Walter Fachärzte für All-
gemeinmedizin, Neunk...............................................9 96 30
Dr. Ulrike Metzler-Bertram & Dr. Annette Borchardt, Fach-
ärztinnen für Allgemeinmedizin, Neunk. ................99 33 36
Dr. C. Braun-Quentin, Fachärztin für Allg. Med. u. Med. 
Genet., Dormitz.........................................................99 78 70
Dr. Chr. M. Pilz, Facharzt f. Allg. Med., Naturheilk.u. Sport-
medizin Neunk.................................................................6 01
Dr. Siegfried Schroll, Facharzt für Allg.- u. Sportmedizin, 
Neunk.............................................................................. 8 44
Kinderarzt:
Dr. Beate Kevekordes-Stade, Kinderärztin,  
Neunk........................................................................99 78 55
Zahnärzte:
Gerti Kowatsch................................................................. 293
Dr. Susanne Wittigschlager.....................................9084500
Dr. Sandra Paurevic................................................... 995757
Dr. Nitschmann & Dr. Firsching................................. 995707
Paul Seemann............................................................ 995766
Kieferorthopädische  Praxis:
Dr. Jutta Förster....................................................... 7079812
Psychologische Psychotherapeuten:  
Dr. Melanie Straubmeier.........................................  8019880
Tobias Eisenmann...................................................  7076409
Kinder- und Jugendlichen-Psychotherapie:  
Johannes Kugler.......................................................70 66 64
Hebamme  
Denise Brüne, Almooswiesen 3, NK.......... 0 91 92 / 99 31 22
Tierärztliche Praxis 
Med. vet. Katrin Romeiser - Osteopathie...................... 8 22
Bezirkskaminkehrermeisterin für Neunkirchen 
Christa Butterhof-Lorenz.........................0 91 34/7 08 98 93
Bezirkskaminkehrmeister Hans Merz............ 0 91 26 / 51 53
Katholisches Pfarramt Neunkirchen.......................70 70 - 0
Evangelisches Pfarramt Ermreuth.....................0 91 92/2 95 
Bürozeiten des Pfarramts Ermreuth: Mi. 13.00 - 15.00 Uhr
Evangelisches Pfarramt Neunkirchen,  
Von-Hirschberg-Straße 4................................................ 8 83 
Bürostunden Evang. Pfarramt Neunkirchen: 
Mi. u. Do. 8.30 bis 12.30 Uhr
Caritas-Sozialstation (Krankenpflege).........................18 45
Hospizverein............................................ 0 91 71/ 5 73 01 39
Katholischer Kindergarten Neunkirchen.................... 50 22 
Katholische Kinderkrippe “Zum guten Hirten”......  70 66 30
Evangelische Kinderkrippe Neunkirchen................70 85 16 
Evangelischer Kindergarten Neunkirchen.................... 2 83 
Evangelischer Kinderhort Fröschau .......................  70 60 75
Evangelischer Kinderhort Dormitzer Str. ............  70 85 477
Evangelischer Integrativer Kindergarten  
Ermreuth...........................................................0 91 92/17 59 

Diakonie für Kinder und Jugend e.V....................... 70 84 053
Ökumenischer Familienstützpunkt........... 01 76/43 50 70 40
Alten- und Pflegeheim St. Elisabeth.........................99 64-0
Miteinander-Füreinander e.V............................0 91 34/16 80 
Anfragen Mo. - Fr. 9-18 Uhr
Frauennottelefon...........................................0 91 91/6 67 02
Tierheim Forchheim..................................... 0 91 91/ 6 63 68
Pflanzenwarndienst.....................................0 91 91/13 11 22
Forstrevier Neunkirchen (Bayer. Forstverwaltung) 
Sprechzeiten: Do. 15 - 17 Uhr.............Tel. 0 91 34/98 19 966
Caritas-Beratungsstelle für Schwangerschaftsfragen 
Sprechstunde Montag vormittag im Haus Barbara 
Terminvereinbarung unter: 0951/29957-50

 DER ANSCHLAG
ÖFFNUNGSZEITEN DER RATHÄUSER
Die Rathäuser in Neunkirchen a. Brand, sind zur Zeit, nur 
mit telefonischer Terminabsprache geöffnet. 
Um Beachtung wird gebeten!
E-mail: info@neunkirchen-am-brand.de 
Internet: www.neunkirchen-am-brand.de

BÜRGERMEISTERSPRECHSTUNDE 
nach telefonischer Vereinbarung

NUMMERN DER GEMEINDEVERWALTUNG
Telefonzentrale:...........................................................7 05-0
Telefax:.......................................................................7 05-80
Vorzimmer Bürgermeister:........................................ 7 05-13
Hauptamt/Rechtsamt/Kulturpflege:........................ 7 05-16
Hauptamt/Volkshochschule/Fremdenverkehr:....... 7 05-11
Personalverwaltung:.....................................7 05-12/-15/-17
Kämmerei/Liegenschaften:.........................7 05-20 bzw. -21
Kasse/Steuern/Gebühren:............................ 7 05-22/-23/-24
Ordnungsamt/Versicherungsamt/ 
Gewerbeamt:.................................................7 05-55 bzw. 57
Standesamt/Friedhofsamt:....................................... 7 05-59
Meldeamt/Passamt:................................... 7 05-51 bzw. -52
Bauanträge/Bebauungspläne:................... 7 05-30 bzw. -32
Kanal-/Straßenbau:.................................... 7 05-34 bzw. -32
Beiträge:...................................................... 7 05-85 bzw. -86
Zweckverband Synagoge.......................................... 7 05-41
Bauhof:.......................................................................7 05-43
Wasserwerk Dienstnummer:.....................................7 05-44
Störungsdienste
Störungsdienst Wasserwerk außerhalb 
der Dienstzeiten:.......................................... 01 70/8 52 75 93
Wasser Störungdienst für Rosenbach:....0 91 31/8 23 33 33
Stromstörungen:......................................09 41 / 28 00 33 66
Störungsdienst Gas (24 Std.) (N-Energie):. 0911/802 - 36 00
Grundschule:................................................................... 2 64
Offene Ganztages-Schule.........................................90 76 42 
Mittelschule................................................................... 15 04
Freibad/Badeaufsicht:............................. 01 51 / 68 83 63 80
Kasse Freibad............................................. 01 51 / 74 42 42 59
Felix-Müller-Museum................................................90 80 42

Sprechstunden Polizei Forchheim 
Jeden Donnerstag im Rathaus Klosterhof 2, 14 - 16 Uhr   



Danke,
sagen wir allen, die sich in stiller Trauer mit uns 

verbunden fühlen und ihre Anteilnahme auf so 

vielfältige Weise zum Ausdruck gebracht haben.

ERICH Zimmermann
* 03.03.1937            † 26.12.2020

Besonderen Dank an

Pfarrer Cibura für die würdevolle Trauerfeier

Herzlichen Dank

für Blumen, Kranz und Grabschmuck sowie

die zahlreich geschriebenen tröstenden Worte

Ursula Zimmermann

Barbara, Robert und Andreas mit Familien

	 	 	 Danke sagen wir von ganzen Herzen

	 	 


Robert Lanz 

allen Verwandten, Freunden, Nachbarn, Bekannten, Schulkollegen, 
seinen vielen treuen Kunden sowie den Mädels vom Geschäft für die 
tröstenden Worte, gesprochen oder geschrieben. Für die Zeichen der 
Liebe und Freundschaft, für alle Blumen- und Geldspenden und für ein 
stilles Gebet. 

Es tut gut, zu erfahren, wie viel Anerkennung ihm entgegengebracht 
wurde. 


Einen besonderen Dank an Ute Schleinitz und der Jugend- und Trachtenkapelle für die musikalische Unterstützung bei der 
Trauerfeier. Ein herzliches „Vergelt´s Gott“ an Pfarrer Joachim Cibura für die trostreichen und persönlichen Worte und der 
würdevollen Gestaltung der Trauerfeier und der Urnenbeisetzung. 

Ein herzliches Dankeschön auch an die Vereine: Der Jugend- und Trachtenkapelle Neunkirchen, Schützenverein Hubertus 
Neunkirchen, Schützenfreunde Dormitz, Sängerkranz Cäcilia, VDK Neunkirchen, Schießgruppe Ermreuth/Rödlas, 
Soldaten- und Reservistenkameradschaft Neunkirchen, dem NCV, Angelverein Schwabachgrund und dem 1. 
Automobilclub Neunkirchen. 

Danke auch an die Praxis Dr. Schroll für die langjährige Betreuung, sowie ebenfalls ein Dankeschön an die Marktgemeinde 
Neunkirchen und an das Bestattungsinstitut Fuchs für die Unterstützung und Organisation.


Wir müssen lernen ohne dich zu leben, 

in unserem Herzen wirst du immer leben.	 	 	 	 	 

	 	 	 	 	 	 	 	 	 Hilde Lanz 

Jasmin Römer mit Familie 
Stephan Lanz


Neunkirchen, im Januar 2021 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bitte diesen Nachruf im nächsten Gemeindeblatt,  Ausgabe 01. Februar 2021 
veröffentlichen. 
 
Im Voraus vielen Dank. 
Mit freundlichen Grüßen 
 
Jörg Schmidt 
 
Schriftführer, FF Ermreuth    0171-14 77 604      schmidtjoerg29@gmx.de 

 
 

Wir trauern um unser 
langjähriges Mitglied 

 
Georg Rackelmann 

 
 64 Jahre war Georg bei der Freiwilligen 

Feuerwehr Ermreuth. Während seiner 
langjährigen aktiven und passiven 

Dienstzeit hat er sich stets zum Schutz 
und Wohle der Allgemeinheit eingesetzt. 

 
Wir werden sein Andenken stets 

in Ehren halten. 
 

Freiwillige Feuerwehr Ermreuth 
1. Vorstand                                                                          

1. Kommandant 

Wir trauern um unser Mitglied 

Udo Weisert 
 
Im Alter von 76 Jahren ist er Anfang Januar 2021 von uns gegangen.

Nichts anderes fällt uns im Leben so schwer wie das endgültige Abschiednehmen von einem Menschen, den wir 
kennen, schätzen und lieben gelernt haben, mit dem wir ein Stück des Lebens gemeinsam gegangen sind, dem 
wir uns persönlich verbunden fühlten.

Der Tod von Udo Weisert zwingt uns innezuhalten und darüber nachzudenken, was dieser Mensch uns bedeutet 
hat und was uns durch seinen Tod fehlt. 

Udo Weisert hatte immer ein großes Herz für seinen TCN. Er war ein geschätzter Sportkamerad. Ich durfte, 
wie auch viele andere, lange Zeit mit ihm Tennis erleben. Er hatte ein großes Herz und unterstütze seinen TCN 
in vielfältiger Weise. Bei vielen Gesprächen konnten wir seine menschlichen Qualitäten spüren und begreifen. 

Über das Tennisspielen hinaus schätzten wir Udo sehr, ob seiner Menschlichkeit, seinem Frohsinn und wegen 
seiner beruflichen Kenntnisse, die er seit vielen Jahren mit großer Bereitschaft dem TCN zur Verfügung stellte.

Unsere Trauer teilen wir mit den Angehörigen. Euch darf ich persönlich und auch im Namen des Tennisclubs 
unser tief empfundenes Beileid ausdrücken und versichern, dass wir Udo nie vergessen werden. Es gibt vieles, 
das uns immer wieder an ihn erinnern wird.

Die Vorstandschaft

Fränkische-Schweiz-Str. 20

91094 Langensendelbach
Tel. 0 91 33 / 29 94 
www.auto-grau.com

• KFZ-Reparaturen
• Bremsenservice
• Fahrzeugdiagnose
• Reifenservice
• Achsvermessung

• HU+AU im Haus
• Klima-Service
• Unfallinstandsetzung
• Lackierung
• Ersatzwagen
• E-Mobility Service

• Neuwagen
• EU- Neuwagen
• Jahreswagen
• Gebrauchtwagen
• Service lt. Hersteller

incl. Mobilitätsgarantie

Die Mehrmarkenwerkstatt

OPEL NEUWAGEN HALBJAHRESWAGEN GEBRAUCHTWAGEN
Finanzierung/Leasing, Opel Versicherungs Service
OPEL SERVICE VERTRAGSPARTNER für PKW und Nutzfahrzeuge
Opel-rent-Mietwagen, PKW-Anhängervermietung

PKW SERVICE FÜR ALLE MARKEN 
HU/AU (TÜV+DEKRA) Mo., Di., Do.
Klimaservice, Reifenservice Elektronische Achsvermessung 
Unfallinstandsetzung

OMV TANKSTELLE mit Shop 
Fahrzeugpflege, Autowaschanlage

91077 Neunkirchen am Brand - Erlanger Straße 17 
Telefon 0 9134/ 611 - Telefax 0 9134 / 5713 - www.autohausritter.de



ausgenommen rezeptpflichtige Arzneimittel,
Sonderangebote, Zuzahlungen und
Gutscheineinkauf. Nicht mit anderen
Vorteilsaktionen kombinierbar. 
Einlösbar bis 27. Februar 2021
in der Pharma24 Apotheke
in Neunkirchen am Brand.

Unser Geschenk für Sie

25% Rabatt auf einen Artikel Ihrer Wahl 

www.pharma24.de          24 Stunden Einkauf
mit Preisvorteil

ausschneiden
mitbringen

sparen

Es ist Samstag und Du

brauchst ein Medikament ?

 Wir sind gern
an 6 Wochentagen
für Dich und Vor Ort in Neunkirchen da!

Natürlich auch samstags-bis 16 Uhr!

Markt-Apotheke - Klosterhof 6
Neunkirchen - Tel. 240

Einweg-OP-Masken
für Kinder ab sofort 
erhältlich!

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Die Klinikum Forchheim - Fränkische Schweiz gGmbH 
verfügt über Einrichtungen des Gesundheitswesens an 
den Standorten Forchheim und Ebermannstadt.  
Für unsere Berufsfachschule für Pflege am Standort 
Forchheim suchen wir zum 01.09.2021 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

An unserer Berufsfachschule für Pflege bieten wir Ihnen 
eine Ausbildung auf höchstem Niveau mit 
 

• einer persönliche Lernatmosphäre 
• kleinen Klassen mit rund 20 Teilnehmern 
• einen direkten Draht zu Lehrern und Ausbildern 
• kurzen Wegen, sowohl in der Schule als auch im 

Klinikum 
• respektvollem Miteinander 
• pflegefachlichem Know-how und guten Kontakten 

zu Hochschulen und Universitäten 
• allen tariflichen Leistungen nach dem Tarifvertrag 

für Auszubildende des öffentlichen Dienstes und 
• einer betrieblichen Altersvorsorge 

 

Weitere Hinweise finden Sie auch auf unserer 
Homepage www.klinikum-fofs.de  

 

Wir freuen uns auf Ihre aussagekräftige 
Bewerbung 

 
Klinikum Forchheim-FränkischeSchweiz gGmbH 
Personalabteilung ∙ Krankenhausstr. 10 ∙ 91301 Forch-
heim oder bewerbung@klinikum-forchheim.de 

Auszubildende (w/m/d)  
für den Beruf  

Pflegefachfrau/-mann  
 

Bamberger Straße 37 · 91301 Forchheim 
Tel. 0 91 91/16 44 · Fax 0 91 91/8 90 90
E-Mail: agentur.windfelder@allianz.de
www.allianz-windfelder.de

SEBASTIAN WINDFELDER
Allianz Generalvertretung

Fair - Vertrauensvoll - Verlässlich

Werben Sie  
effektiver –
wir erreichen 
ihre Kunden!
Die Amtsblätter werden durch 

unsere Austräger gewissenhaft 
und pünktlich in alle Haushalte 

zugestellt. Da ein Amtsblatt 
nicht unter den Begriff der 

Werbung fällt, kommt es auch in 
Briefkästen, die die  Aufschrift 
"Bitte keine Werbung" tragen.

Bitte schicken Sie Ihre Anzeigen an:
anzeigen@schmittdruck.de



Zertifizierte und geprüfte Qualitäts-FFP2-
Masken aus deutscher Produktion 
(Premium-Maske "Atemious Pro"): erhältlich   
Informationen, Zertifikate, sowie Einblicke in die 
Produktion finden Sie unter: www.univent-medical.de

Hochwertige FFP2 Masken
 

.masken-neunkirchen.de

Unser Lager ist bestens gefüllt! 
Masken sofort verfügbar!

09134-997966

kontakt@michaels-apotheke.de

Gräfenbergerstr. 14
91077 Neunkirchen a. Br.

Alternativ: einfache FFP2-Masken aus dem Ausland 
(mit CE Kennzeichen und Konformitätserklärung) für 

Auch bequeme Online-Vorbestellung möglich:

Unser Tip: Lösen Sie ihre Bezugsscheine bei uns ein. Je weniger Kontakte, desto besser: daher können
Sie gerne die  Berechtigungsscheine für (Groß-)Eltern oder Angehörigen bei uns mit einlösen!

Maske ab

3 €
Maske

1,49 €

GRABMALE
BILDHAUEREI & STEINMETZBETRIEB 

GrabsteineZenk_Anzeige_190x85_Vorlage.indd   1 15.05.2018   12:29:15

•  Neuwagen
•  Gebrauchtwagen
•  EU-Fahrzeuge
•  Inspektion
•  Express-Service
•  Reifenservice

•  Unfallreparaturen
•  Leihwagenservice
•  Stoßdämpferprüfstand
•  Achsenvermessung
•  Autoglasreparatur
•  Waschanlage

AUTOHAUS BAUMANN
Industriestraße 5   91083 Baiersdorf
Telefon 09133 - 4755-0   Fax 09133-475525

www.vw-baumann.de

Jetzt neu bei uns:
Karosseriearbeiten und Lackiererei für alle Fabrikate


